



桂林夜市等事件而為人關注,最近又因政府回收土地,打算永久關閉欽州街臨時小販市場(俗稱棚仔)而掀起話題。

政府急於收地的做法自然有待商榷,但棚仔的去留亦令人唏嘘不已。到底棚仔有何特別?裡面到底是什麼情況?現正於西營盤長春社文化古蹟資源中心舉

事。展覽分為三個階段,第一階段由 11 月 28 日至 12 月 13 日於 有我們,也不會有利時、金百利,因為所有 荔枝角 D2 Place,展出由藝術家陳建業利用布檔發票繪上知名 設計師都在那裡買布。」 時裝大師頭像的作品,以此向棚仔檔主致敬;第二階段由即日 起至明年1月2日,於西營盤長春社展出由舞台設計師岱羚的 情,她是棚仔的常客,經常去棚仔找布料做 裝置作品及導演賴恩慈特地拍攝的短片;而第三階段則於尖沙 舞台設計,「有時要做佈景或裝置,需要買 咀誠品生活館展出陳刀本人及十六個創作單位的作品,展期由 布來車沙發、床單。」由於所需布料眾多, 即日起至明年1月31日。

為時兩個多月的展覽,目的不在於要爭取什麼,而是以「溫」「但在棚仔這邊要一點那邊要一點,反而跟 柔的手法」讓更多人知道棚仔的故事及布販的心聲。三個展覽 檔主有很多交流。」 場地的轉換,足見陳刀的心思。從荔枝角 D2 Place 的私密場 地,到長春社面對公眾,繼而透過誠品的渲染力,讓市民、甚 至遊客都有機會了解棚仔的來龍去脈。

設計師的搖籃

枝角道、長沙灣道為界,當中的大南街專售皮革、釘釦配件; 基隆街布行處處,各式各樣的布料都能找到;汝州街則是手作 人的天堂,專售珠仔、水晶石;而長沙灣道恰恰又是服裝街, 來自各地的時裝都在此批發零售;加上欽州街棚仔,設計所需 那麼快。」陳刀輕嘆。 的材料幾乎都能找到。

陳刀從不諱言自己是「在深水埗長大的孩子」,2003年在銅 鑼灣開設工作室,當年沙士肆虐,市道低迷,陳刀為了創作, 不時跑到深水埗搜尋布料,慢慢與檔主打成一片,後來更將工 作室搬至基隆街。十多年下來,每次走入棚仔,裡面的叔叔阿 姨總是親切待他,他也熟門熟路地找布,檔主不時從角落裡拿 出一些別致的布,跟他説「特別留畀你」。這種親切如家人的 社區關係讓他窩心不已。「雖然基隆街有好多布行,但都是賣 一些常見的布,反而在棚仔會找到更多特別的布,你知,做服 裝設計最忌撞布,我們當然會想找一些很正、很獨特的布。」 有一陣子,他天天都去棚仔「爭布」。「有沒有新布?」 「有啊,在那邊!」「這疋布×××有沒有拿過?」「沒有, 都給你。」這些對話每天上演。因而當他知道棚仔被收回時,

心痛不已,立刻跑去了解情況,並希望為檔主們做點事。「這

藝術展由時裝設計師陳 個地方不是所有香港人都知道,或對它有感

半生與布為伴

上世紀七十年代,布販陸續進駐棚仔,全 盛時期有將近二百間布檔聚集於此,後來香 港工業向北移,布業風光不再,檔主有的去

深水埗雖然又窮又舊,但在設計師眼中,卻是塊寶地。以荔世、有的退休,後繼無人,棚仔目前僅剩下二十餘檔,但對設 計師、手作人而言,這裡的布又平又靚又可以散賣,難以取 代。「展覽叫『別走那麼快』,就是希望大家走入棚仔,和老 人家聊聊天,細味他們的人生,另一方面也希望棚仔不要走得

> 棚仔位於荔枝角道與欽州街交界,旁邊幾棵大樹長年蓋頂, 法叫叫不厌行 双甲外 這裡冬冷夏熱,沒有天花,僅靠搭起來的尼龍布遮風擋雨,夏 天棚內高達四十度,冬天又冷得發慌,檔與檔之間通道狹小, 有時為了整理布料,檔主甚至席地而坐,剪剪裁裁。「在這裡 你可以碰到布料。」岱羚形容,舞台上演員或舞者所穿的衣 服,便是由布而來,因此用手感受布料的溫度、質地非常重 要,而棚仔正正是一個可以讓人近距離觸碰、感受每塊布料的 好地方。

東叔在棚仔做了三十八年,阿彩扎根三十多年,何應做了三 十七年,陳麗華開檔二十三年,個個都是高手,剪布、度布、 量布、拉布,每個動作都見美感。這些屬於棚仔的生活美學, 不為人所知,若不是食環署在今年八月發信要求檔販遷出而引



起關注,大概沒有人會留意到香港還有 這麼一個臥虎藏龍的地方。「其實他們 的要求很簡單,如集體搬遷、原區安 置、合理賠償等,但至今政府未有回 覆。」陳刀説。

布販何去何從

對於棚仔的未來,陳刀不無憂慮,一 旦檔主分散了,便失去吸引力,「棚仔 多人去是因為夠集中,大家都找到想要 發小販牌,情況並不樂觀,「他們不是

要賺大錢,僅以微利養活家庭,為什麼政府不讓他們繼續做

陳刀直言展覽並不是為了批判或針對政府的舉措,而是讓公 眾去了解,並作出自己的解讀。「當然,我覺得香港絕對需要 這個地方,你要學生以後去哪裡買布,難道要他們去淘寶或山 周邊、上蓋又以鐵皮圍着,入口處烏溜溜,予人神秘感。走入 客源以師奶為主,因為以前香港有不少車衣女工,但工廠北遷 暖牌」衣服、床單、窗簾,倘若棚仔不在,對她們會有很大影 響。其次,棚仔檔主與顧客的友好關係、檔主與檔主之間的良 性競爭亦體現了香港人敦厚、勤奮的精神。同行如敵國,但陳 刀猶記得去找布時,這間沒有的話會叫他到其他布檔找,「他 們不會敵視對方,這在香港真的很難得,在這麼冷漠的社會 裡,人們巴不得其他店執笠、做獨市生意,但他們可能覺得生 意是做不完、錢也賺不完的,大家既然在這裡長大,當然應該 互惠互利。」

「其實你希望他們怎樣?他們靠雙手賺取微利也不行,難道 要他們去拿綜援嗎?他們做了幾十年,有些四十多歲、有些六 十歲了,難不成要他們去學做家務助理?我覺得政府在處理這 些問題時做得不太好。」言語間盡是無奈。

舊區重建看似必然,但重建的方式除了回收、拆卸、將集 體回憶抹得不留痕跡外,更應從人性角度出發,全面規劃社 區,改善居民的生活。棚仔的出現非偶然,除了布料買賣之 外,亦承載了一代人的生活經驗,其經營學問、智慧值得借 鑑。據悉新加坡每年都有老師特地帶學生到棚仔買布,亦有 不少遊客特地來這裡參觀、找布,陳刀甚至覺得棚仔有潛質 發展成景點,是本地人、遊客認識香港的一個途徑。「有些 地方其實不需要翻新,大家自然而然聚起來,發展出一個聚 落。」



■藝術家利用布檔的各種元素,以創作回



■不少人會專門來到深水埗挑布。



■每逢夏天,布販便靠一把舊風扇降

應棚仔變遷。

溫。 曾爲梅花醉如泥 王嘉倫訴說半生



日前,被譽為香港保險教父的王嘉倫 在港舉辦了《曾為梅花醉如泥——我這 書以第一身視角講述了一個保險家族, 三代人從上世紀三十年代開始,七十年 來各自不同的奮鬥歷程。其中囊括了家 庭、愛人、朋友、職場間的恩怨情仇,

個人理想與時代命運的對抗;濃縮了風 雲歲月裡中國保險業的發展歷程,從中 大半生》繁體版自傳的新書發佈會。該亦可窺視大半個世紀香港乃至中國的歷 史巨變

> 王嘉倫1974年加入美國友邦保險, 在短短六年半的時間內,打破公司所有 紀錄。在四十年的保險生涯中,他九次

獲得全東南亞美國友邦保險最佳經理 相處時光的選段, 獎,於1992年至1999年連續七年奪得 香港區傑出經理獎,又於1994年獲全 港傑出人壽保險經理獎,並連續六年獲 香港人壽保險經理協會頒發的國際榮譽 -最高管理成就獎,是保險業界的傳 奇人物。其子王傲山亦繼承父親的精 神,腳踏實地在保險界中創造出屬於自 己的傳奇。王傲山更在新書發佈會現 場,朗讀了一段父親自傳中,描述父子



讓在場嘉賓感動不 已。值得一提的 是,繁體版較 2010年出版的簡 體版,內容更為豐 富,真誠地分享了 奮鬥過程中的記 憶、觀察與思考, 每個階段深入剖析

自身、行業、社會當下的狀況

在該書引子中,王嘉倫提到,出於 經濟壓力,已有五兄、二姐的情況 下,父母曾決定終止妊娠,但在人生 利。在此後的生活中,王嘉倫不論身 處任何逆境,即便在風光無限時入 獄,也沒有徹底被擊垮。就算再落魄 化。



■活動舉行祝酒儀式,恭賀《我這大半生》一紙風行

亦不願聽從命運的安排,不斷挑戰人生 新高度,這也是貫穿王嘉倫一生的永不 言敗精神。國際知名心理學家王載寶甚 至認為,《曾為梅花醉如泥——我這大 第一次的抗爭中,王嘉倫就獲得勝 半生》是一個改變命運、成就卓越的故 事。本書能帶給讀者最大的領悟是在面 對各種困難時,驅使其成功的內在變